

“博士乘组”圆满完成出舱任务

数据揭秘中国航天员都是咋样的牛人

7月20日
21时40分,经过
约8小时的出舱
活动,神舟十六号

航天员景海鹏、朱杨柱、桂海潮密切协同,在空间站机械臂支持下,圆满完成出舱活动全部既定任务,航天员景海鹏、朱杨柱已安全返回空间站问天实验舱,出舱活动取得圆满成功。

航天员出舱活动期间,完成了核心舱全景相机B在轨支架安装及抬升、梦天舱全景相机A和B解锁及抬升等任务,全过程顺利圆满。四度飞天的航天员景海鹏从神舟七号时舱内配合到此次出舱活动,用15年的执着坚守圆了“太空漫步”的梦想;航天员朱杨柱成为我国首个出舱活动的航天飞行工程师。

航天工程大学的教员证实,“神十六”航天员、航天飞行工程师朱杨柱在太空也不忘给学生改论文。据说,这位学生的每一篇小论文都要发给朱老师看。

还有一位“在天上开组会”的导师——载荷专家、北京航空航天大学宇航学院教授桂海潮,他的学生说,导师不仅提前录好了课件,还时不时催学生赶紧投论文。

体能好到能上天、科研好到做博导,中国的航天员什么时候这么卷了?仔细分析一下中国航天员的选拔条件,发现还真的不简单呢!

学霸扎堆,博士、硕士扎堆

中国的航天员,学霸扎堆。

执行过飞行任务的18名中国航天员中,有7名博士学历、11名硕士学历。神舟十六号的乘组中,景海鹏、朱杨柱、桂海潮三人为博士,他们分别来自西安交通大学、国防科技大学和北京航空航天大学。

如果问哪所院校是培育航天员的“摇篮”,那必然是中国人民解放军空军航空大学。执行过飞行任务的航天员中,有超过三分之二都来自这所学校。

航天员的故乡遍布全国,来自15个不同省份,其中来自河南的航天员最多,总共有3位。随着新一批航天员的选拔,地域构成也越来越丰富。第四批预备航天员选拔中,有10余名来自香港和澳门地区候选对象进入复选。

只要体能好,56岁照样上太空

要想成为一名航天员,还需要满足其他严苛的条件。

首先是体能好。从选拔到训练,对体能的要求非常苛刻。比如载荷专家,选拔时的条件比飞行员要宽一点,通过测试是承受6个G的重力加速度,但最终训练目标是要达到8个G。

这是什么概念?普通人在正常状态下承受的重力是1G,即便是游乐场内惊险刺激的过山车,瞬间峰值也不会超过3G。

因此,我国的第一批和第二批航天员中,男性航天员多从战斗机飞行员中进行选拔,女性航天员则从运输机飞行员中进行选拔。飞行时间累计600小时以上,并具有三种以上气象条件飞行的能力。在年龄上,1998年首批入选的14名航天员也很年轻,平均年龄仅33岁。

但随着中国的航天技术越来越厉害,以及专家们加入航天员的队伍,中年人开始挑大梁,大部分首次执行飞天任务的航天员年龄集中在40—44岁这个区间。航天员中,首次执行飞天任务时年龄最小的是王亚平,2013年,33岁的王亚平执行神舟十号飞行任务;首次执行飞天任务时年龄最大的是邓清明,他备战25年,2022年,56岁的他乘坐神舟十五号“飞天”。

“千里挑一”的筛选流程

每位航天员都是“千里挑一”的存在。

以首批航天员的选拔为例,从空军飞行员到圆梦飞天,需经过三个阶段的层层选拔:预备航天员选拔、训练期的航天员选拔和飞行乘组的选拔。到神舟五号发射前16小时,才从航天员三人首飞梯队中确定了首飞航天员杨利伟。

航天员的训练也极其严苛。

被选拔出的预备航天员从接受训练到能够执行飞行任务,职业航天员的训练一般需要4年左右的时间(载荷专家需要2.5年),通常分为基础训练、航天专业技术训练、航天飞行任务模拟训练、强化训练与任务准备四个阶段。

中国航天员训练有八大类、二百余项任务强化训练及准备。航天员的训练包括体质训练、理论知识教育、心理训练、特殊环境因素耐力和适应性训练、航天飞行技能训练、生存训练以及综合性训练等。要完成所有的训练,才能成为一名合格的航天员。

中国是载人航天的“头部玩家”

自从1961年4月12日苏联航天员第一次执行航天任务起,已有来自41个国家的宇航员进入太空。但几十年来,能够实现独立将人类送入太空的国家只有三个:中国、美国和俄罗斯。载人航天俱乐部,只有真正的头部玩家才有资格加入。

在载人航天的历史中,也有一些令人难忘的“最”。“飞”得最多的,是美国宇航员杰瑞·罗斯和出生于哥斯达黎加的美国宇航员张福林,两人都执行了7次飞行任务。最长单次载人航天飞行纪录则由苏联的瓦列里·波利亚科夫保持——1994年1月8日至1995年3月22日,波利亚科夫在和平号空间站停留了437天零18小时。

4次任务,景海鹏“飞天”次数最多

我们也统计了中国的“航天史之最”。

景海鹏是截至目前“飞天”次数最多的航天员,共计执行过4次任务。神舟七号、神舟九号、神舟十一号以及神舟十六号都见证了他征战太空的身影。

第一批航天员中的聂海胜、翟志刚、刘伯明,第二批航天员中的刘洋、王亚平、陈冬也都执行了两次及以上的飞行任务。

从1998年的首批航天员选拔,到2010年的第二批、2020年的第三批,再到眼下正在进行的第四批航天员选拔,一代又一代的航天员飞向太空,逐梦苍穹,也见证了中国载人航天工程和空间站建设运营的发展。

星空浩瀚无比,探索永无止境。未来,也会有更多的航天员飞向太空,为我们带回宇宙的奥秘,创造出更多的纪录。

综合新华社、上观新闻、《解放日报》报道

一箭四星! 我国成功发射 四象01等卫星

7月23日10时50分,我国在太原卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭,成功将四象01~03星、银河航天灵犀03星共4颗卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

四象01~03星主要用于获取遥感观测数据,提供商业遥感服务;银河航天灵犀03星主要用于卫星通信技术验证。

这次任务是长征系列运载火箭第479次飞行。据新华社

谷神星一号 遥六运载火 箭发射成功

7月22日13时07分,谷神星一号遥六运载火箭在我国酒泉卫星发射中心成功发射升空,将搭载的乾坤一号卫星、星时代-16卫星共两颗商业卫星顺利送入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

这次任务是谷神星一号运载火箭第6次飞行。据新华社

新闻速览

国家医保局: 及时将符合条件的 养老机构内设医疗 机构纳入医保

记者21日从国家医保局获悉,及时将符合条件的养老机构内设医疗机构纳入医保定点范围,推进医养结合发展,不断增强老年人的获得感、幸福感、安全感。

立足于“保基本”的功能定位,国家医保局指导地方按程序将符合条件的医疗服务项目纳入医保支付范围,基本满足包括老年人在内的参保人员就医需求,并在政策上明确陪护费、护工费、洗理费等生活服务项目基本医保基金不予支付。

国家医保局表示,总体看长护险试点工作进展顺利,截至2022年底,长护险制度试点覆盖49个城市、近1.7亿人,累计有195万人享受待遇,在减轻失能人员家庭经济和事务负担,促进养老产业和健康服务业发展等方面发挥积极作用。

据新华社

中国队包揽2023 年韩国羽毛球公开 赛混双冠军

当地时间7月23日在韩国丽水进行的2023年韩国羽毛球公开赛混双决赛中,中国组合冯彦哲/黄东萍以2比0夺得冠军,队友蒋振邦/魏雅欣夺得亚军。

据中新网

遗失声明

曹县北上广曹餐
店的食品经营许可证
正副本丢失,证号:
JY23717210138950,声
明作废。

